Урок геометрії в 11-В класі 
Тема: «Об’єми тіл обертання»

Мета уроку: повторити теоретичний матеріал з теми «Об’єми геометричних тіл»; систематизувати та узагальнити знання учнів; застосувати математичні знання під час розв’язання  тестових та прикладних задач; формувати просторову уяву; розвивати бажання пізнавати нове, прививати інтерес до математики;  виховувати почуття відповідальності, вміння швидко і правильно приймати відповідні рішення; старанність у навчанні

Тип уроку. Урок систематизації та узагальнення вивченого матеріалу у

формі ділової гри.

Обладнання: мультимедійний комплекс, карточки з завданнями для самостійної

роботи, моделі многогранників та тіл обертання, реферативне повідомлення
Інтерактивні методи: робота в групах, вправа «уявний мікрофон»

Хід уроку

І. Організаційна частина.  Повідомлення теми та мети уроку.

ІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Вчитель: Цей урок ми проведемо у вигляді ділової гри. Ви об’єдналися в три групи. За кожне завдання група може заробити певну кількість жетонів, які в кінці уроку буде переведено в бали. За кожний синій жетон 10 балів, зелений – 20 балів, червоний – 30 балів. 
ІІІ. Перший конкурс «Теоретичний»

Вправа «уявний мікрофон»

Учні відповідають, тримаючи уявний мікрофон. За кожну правильну відповідь учень отримує синій жетон.

Питання:
1. Які види многогранників ви знаєте ?
Призма, піраміда, куб, паралелепіпед, октаедр, тетраедр, ікосаедр, додекаедр
2. Які тіла обертання ви знаєте ?

Циліндр, конус, куля

3. Чому дорівнює об’єм призми?

Об’єм призми дорівнює добутку площі основи на висоту

4. Чому дорівнює об’єм піраміди?

Об’єм піраміди дорівнює одній третій добутку площі основи на висоту

5. Чому дорівнює об’єм куба?

Об’єм куба дорівнює кубу сторони
6. Чому дорівнює об’єм паралелепіпеда?

Об’єм паралелепіпеда дорівнює добутку його лінійних вимірів

7. Що таке циліндр?

Циліндр - це геометричне тіло, що складається із двох кругів, які не лежать в одній площині і суміщаються паралельним перенесенням, і всіх відрізків, що сполучають відповідні точки цих кругів.
8. За якою формулою можна обчислити об’єм циліндра?

Об'єм циліндра дорівнює добутку площі його основи на висоту:


9. Що таке конус?
Конус – це геометричне тіло, що складається з круга, точки, яка не лежить у площині цього круга і всіх відрізків, що сполучають цю точку з точками круга.

10. Що таке твірні конуса?

Твірні - відрізки, що з'єднують вершину з точками основи.

11. Що таке висота конуса?

Висота - перпендикуляр, проведений з вершини до центра основи

12. Чому дорівнює площа бічної поверхні конуса?
Площа бічної поверхні конуса дорівнює половині добутку довжини кола основи на твірну:
[image: image1.png]



де l - твірна.
13. Чому дорівнює об’єм конуса?
Об'єм конуса дорівнює одній третій добутку площі його основи на висоту:

[image: image2.png]



14. Дайте означення кулі та її елементів

Кулею називається тіло, що складається з усіх точок простору, відстань від яких до даної точки не перевищує заданої. Ця точка - центр кулі. Радіус - задана відстань. Поверхня кулі називається сферою.
15. Чому дорівнює об’єм кулі?
Об'єм кулі дорівнює добутку площі її поверхні на третину радіуса:
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ІV. Реферативне повідомлення учнів (домашнє завдання), супроводжується мультимедійною презентацією
Тіла обертання в обладнанні автомобіля

Тіла обертання широко застосовуються в техніці, особливо в машинобудуванні. В цьому можна переконатися, якщо подивитися на форму різних приладів, агрегатів. Найпростіша деталь автомобіля —підшипник —.має в своєму складі тіло обертання—- кулю. Але чому саме кулю, а не куб або призму? 
Та тому, що куля зазнає найменшого тертя під час роботи підшипників. У них вставляються кульки однакового розміру. Не можна вставити хоча б одну кульку більшу або меншу за розміром, бо це спричиняє люфт агрегатів автомобіля і призводить до ушкоджень. Важливим є також те, що складові частини кермової трапеції з'єднані не простими болтами, а кульовими з'єднаннями, бо під час повороту змінюються кути з'єднання і циліндричні болти можуть зламатися. 
Ще кулі використовують:

а) при перемиканні передач — кульки не дають змоги увімкнути відразу дві передачі;

б) у клапанних пристроях — у гідровакуумних насосах кулька перекочується в циліндрі під тиском або в результаті розряду то відкриває, то закриває шлях гальмовій рідині;

в) у гідропідсилювачі — при повороті керма перекочується в бік повороту і допомагає водієві повертати кермо.

Важливу роль в автомобілі відіграють циліндри. Циліндричні підшипники в автомобілях використовують там, де потрібні підшипники з великою бічною поверхнею і невеликою товщиною (наприклад, у механізмі зчеплення).
У формі циліндра зроблено найважливіші складові частини автомобіля: генератор, індукційну котушку, конденсатори, фільтри, насоси, стартер, карданну передачу, гідропідсилювач тощо. Тут використовується така властивість обертання навколо своєї осі: відстань від усіх зовнішніх точок до осі обертання однакова, що якраз ми спостерігаємо у циліндрі.
Головні робочі частини двигуна — поршні — теж мають форму циліндрів і знаходяться в своєрідних циліндрах. Під час переміщення поршня від верхньої мертвої точки до нижньої мертвої точки над ним утворюється простір, який називається робочим об'ємом циліндра. Коли поршень знаходиться у верхній мертвій точці, над ним утворюється найменший простір, який називається об'ємом камери згоряння.
У багатоциліндрових двигунах повний об'єм усіх циліндрів виражається в літрах і називається літражем. Таким чином, визначення об'ємів циліндрів є головною характеристикою автомобіля.
Чи використовуються в автомобілі конуси? У формі конусів виконано р. регулюючих гвинтів у різних частин; автомобіля (наприклад, на колесах).Використовуються також конічні підшипники. Голчасті клапани, виготовлені у формі конуса, використовуються у карбюраторі для регулювання подачі пального. У формі конуса виготовлені деякі  деталі двигуна (головки клапанів, кульові пальці, поршень у головному гальмовому циліндрі).
Усе це свідчить про те, що такі тіла обертання, як куля, циліндр, конус, широко застосовуються як в машинобудуванні, так і в деяких інших галузях діяльності людини.
V. Другий конкурс “Тестовий», використання ППЗ
(за кожну правильну відповідь учні отримують зелений жетон)

Тести

1. Площа основи трикутної піраміди дорівнює 3 см
[image: image4.wmf]2

, а висота – 3 см. Знайдіть об’єм піраміди.

а) 3см
[image: image5.wmf]3


б)1 см
[image: image6.wmf]3


в) 9 см
[image: image7.wmf]3


2. Об’єм куба дорівнює 64 см
[image: image8.wmf]3

. Знайдіть площу його поверхні.


а) 32 см
[image: image9.wmf]2


б) 16 см
[image: image10.wmf]2


в) 96 см
[image: image11.wmf]2


3. Знайдіть об’єм тіла, утвореного при обертанні квадрата навколо його сторони, яка дорівнює а.


а) 
[image: image12.wmf]3
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б)
в)

4. Висота конуса дорівнює 6 см, твірна – 10 см. Знайдіть об’єм конуса.


а) 128
[image: image13.wmf]p

см
[image: image14.wmf]3

 
б)
в)

5. Ребро куба збільшили у два рази. У скільки разів збільшиться його об’єм?


а) 8
б)4
в)2
6. Ребро правильного тетраедра збільшили у три рази. У скільки разів збільшиться його об’єм?


а)12
б) 27
в)9
7. Сторони основ правильної n-кутної призми збільшили в три рази. Як зміниться її об’єм?


а)збільш. у 6 р
б) збільш. у 9 р
в)зменш.у 3 р
8. Сторони основи правильної чотирикутної піраміди збільшили в 2 рази, а висоту зменшили у два рази. Знайдіть відношення об’єму отриманої піраміди до об’єму даної.


а)4:1
б) 2:1
в)4:3
9. Площі трьох граней прямокутного паралелепіпеда дорівнюють 2 см
[image: image15.wmf]2

, 3 см
[image: image16.wmf]2

, 6 см
[image: image17.wmf]2

. Знайдіть об’єм прямокутного паралелепіпеда.


а)12 см
[image: image18.wmf]3

                       б)36 см
[image: image19.wmf]3


в) 6 см
[image: image20.wmf]3


VІ. Третій конкурс «Задачі»
(за правильне розв’язання задач учні отримують червоний жетон)
1. В основі прямої призми лежить трикутник, сторона якого дорівнює 12 см, а висота, проведена до неї, - 5 см. Бічне ребро призми дорівнює 8 см. Знайдіть об’єм призми.
A
D
B



Дано:

 
ABCA
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B
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C
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 - пряма призма;


C
AB = 12 см

CD = 5 см


AA
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 = 8 см


Знайти: V
A
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B
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C
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Розв’язання:

V = S
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*12*5=30 (см
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V=30*8 = 240 (см
[image: image35.wmf]3

)

2. Сторона основи правильної чотирикутної призми дорівнює 5 см, а діагональ бічної грані – 13 см. Знайдіть об’єм призми.

B
C
Дано:


ABCDA
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B
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D
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 - правильна призма
A
D
AB = BC = CD = DA = 5 см

СD
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 = 13 см

Знайти: V

B
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C
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A
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Розв’язання
V = S
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[image: image47.wmf]2

 = 13
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 = 169-25 = 144
S
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DD
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 = 12 см
S
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 = 5
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  = 25 (см
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)
V=25*12=300 (см
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 EMBED Equation.3  [image: image61.wmf]2
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3. Бічне ребро правильної чотирикутної піраміди дорівнює 2 см, плоский кут при вершині дорівнює 60°. Знайдіть об’єм піраміди.



S
Дано:

ABCDS – правильна піраміда

АВ = 2 см


[image: image63.wmf]Ð

DSC = 60°


60°
Знайти: V

Розв’язування


B
C
SC – висота і бісектриса.
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Відповідь: V=
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4. Висота конуса дорівнює 6 см, твірна – 10 см. Знайдіть об’єм конуса.

Дано: конус,

SO = 6 см

S
SA = 10 см


Знайти: V
Розв'язання

V=
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C    R       A
5. Осьовий переріз конуса – прямокутний трикутник з катетом 6 см. Знайдіть об’єм конуса.

S
Дано: конус,
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ASB = 90°)

AS = SB = 6 см

Знайти: V

6
Розв'язання

За т. Піфагора з 
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6. Радіуси трьох куль дорівнюють 3, 4, 5 см. Знайдіть радіус кулі, об’єм якої дорівнює сумі об’ємів даних куль.
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 EMBED Equation.3  [image: image103.wmf]3
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4) Sv = 36
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2) V2 = 
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5) Vk = 
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R3 = 288
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 = 6 см

Відповідь: R = 6 см
7. Стіжок сіна циліндричної форми має висоту 3 м. Знайдіть діаметр стіжка, якщо його об’єм 12П см3.


 
Дано: циліндр


ОО1 = 3 см


V=12П см3


Знайти: 


d - ?
V= SоснH=ПR2H
ПR23=12 П
R2=4

R=±2 ( -2 – не задовольняє умову)

d = 2R
d =2*2=4(см)

8. Площа повної поверхні циліндра дорівнює 144 П м2. Знайти об’єм циліндра, якщо радіус основи дорівнює 2 м. 

Дано: циліндр


Sп=144 П м2



R= 2 м 



Знайти: V
V= ПR2H
Sп=2Sосн+2 ПRH =2 ПR2+2 ПRH=2H
2 ПR2+2 ПRH=1442 П
2 ПR(R+H)=1442 П
2(2+H)=72

4+2H=72

2H=68

H=34 м
V=136 П м3
9. Висота циліндра, довжина кола основи якого 16П см, дорівнює 10 см. Знайдіть об’єм циліндра. 

Дано: циліндр


l=16П см


H=10 см


Знайти: V
V= ПR2H
l=2ПR
2ПR=16П

R=8

V= П*82*10=640 П(см3)

Картка 1

	№ задачі
	Відповідь

	1
	V=30*8 = 240 (см
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	V=
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	7
	d=4см


Картка 2

	№ задачі
	Відповідь

	2
	V=25*12=300 (см
[image: image114.wmf]3
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	5
	V = 
[image: image115.wmf]3
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	8
	V=136 П м3


Картка 3

	№ задачі
	Відповідь

	3
	V=
[image: image116.wmf]3
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	6
	R = 6 см

	9
	V= П*82*10=640 П(см3)


VІІ. Підсумок уроку. Підрахунок жетонів, визначення кращої групи
Вчитель: Сьогодні ми повторили означення, основні елементи геометричних тіл та формули для обчислення об’ємів тіл, застосували ці знання при виконанні тестів та розв’язанні задач з прикладним змістом. 
І як підсумок до уроку хочу нагадати вам слова Рене Декарта «Теорія без практики мертва і безплідна, практика без теорії неможлива».

VІІІ. Домашнє завдання 

Скласти дві задачі прикладного змісту на обчислення 
об’ємів геометричних тіл та розв’язати їх .
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